社区工厂好忙活

记者 孙艳艳 郭子仪 赵坤

"一定要把线压匀称、压好,注意组 节……"5月6日,走进位于宝塔区南市街 道慧泽社区煜城阳光小区内的圣澜菲服 装公司新社区工厂,记者看见厂长范玉华 正在叮嘱工人缝制衣服的细节。

范玉华原来是延长石油丰源公司的 一名退休职工。2019年,在朋友的介绍下 得知就业服务中心有开办社区工厂帮扶 就业的政策。进一步了解情况后,她在相 关部门的帮扶下于2019年5月份,开办了 圣澜菲服装公司新社区工厂"

范玉华告诉记者,退休之前她在公 司的服装厂做管理工作,退休之后闲不 住,就想做些事儿。当时得知就业服务 中心在煜城阳光小区免费提供了厂房, 而且每名工人每个月有600元以工代训 的补贴,困难人员每人补贴1000元,这些 政策想让干事创业的她节约了很多成 本,于是她就想通过这个机会,做一些力 所能及的事情,让更多困难群众实现家

煜城阳光小区是宝塔区易地移民搬 迁小区。如何保证群众能搬得出稳得住, 该区人社部门通过劳动力摸底、就业情况 摸底,决定在该小区开办社区工厂,通过 落实各项补贴等措施,确保有就业意愿的 搬迁家庭至少一人实现在社区就业。

"工厂开办在小区,最大的便利就是 工人的工作时间自由,解决了一部分居民 想外出打工又因为要照料老人、孩子而无 法外出的问题。让群众不出小区在家门 口就业,方便照料家里。"范玉华说。

目前,该工厂给延长石油做服装加 工,同时接一些外单,每年加工服装近两 万套,除过工资和一些水电费等,一年收 入10万多元。范玉华说:"目前,工厂有 工人20多人,按计件工资算,每人每月有 两三千块钱不等的工资。"

家住煜城阳光小区的吴艳告诉记者, 工厂开办时,她通过岗前培训后就顺利在 工厂上班了,通过这几年的磨练,现在制 作工艺都熟练掌握了,有新员工进来时, 她还会培训带新人。

"我一个月有3000元左右工资,能在 家门口就有钱挣,兼顾好家庭,我特别满 意。"吴艳说。

就业是最大的民生。近年来,宝塔区 就业服务中心以社区工厂、就业帮扶基地 为抓手,通过"政府引导、市场引领、厂社 整合、中心突破、辐射带动"的思路,加大 招商引资和培育力度,加速产业集聚,实 现"造血式"帮扶,全力做好就业创业等各 方面帮扶工作。

目前,宝塔区累计认定社区工厂9家,



● 搬迁群众在工厂缝制衣服

吸纳就业338人,其中脱贫劳动力114人, 主要涉及服装制作、农产品生产及加工、畜 牧养殖、乡村旅游等多种行业。

"下一步,我们将进一步加大各项优 惠政策的落实,鼓励企业创建社区工厂, 员申东云说。

吸纳更多困难劳动力和边缘户中的劳动 力就业,让群众不出社区就能就业,在家 门口就能挣钱,为更多的群众提供致富增 收的门路。"宝塔区就业服务中心工作人

延州二道街夜市"十大美食"新鲜出炉



● 商户排队把自己的食物拿给评委品尝

4月28日,市中心延州二道街夜市"十大美 食"评选活动热闹非凡。当天下午,在相关 行业负责人、社会团体负责人、来延游客和 市民的共同参与下,对评出的李老二羊蹄、 二杆子搅团等美食进行了颁奖。

活动由宝塔区城市环境管理公司举办。 86家夜市商户86种美食,分为8大类参与评 选,邀请相关行业负责人、社会团体负责人、 来延游客和市民担任评委。活动现场,在主 持人的介绍下,一道道色、香、味俱全的参评 美食按照8大类别轮番上场,现场人潮涌动、 气氛热烈,遇到人气较高的美食上场,大家喝

延安宾馆厨师长贺喜平是此次活动评 委之一,他说:"麻辣羊蹄,吃一口麻辣鲜 香,不膻不腻;新疆烤肉,看起来色泽油亮, 吃起来柔嫩软脆;炒羊杂更是好吃不腥,各 位商户都用普通食材用心做出了不一样的

饭,我认为这是夜市的经典。"担任评委的市 民张明明说。外地游客赵林说:"第一次吃 炒洋芋擦擦就是在二道街夜市,听说是陕北 特色,就买了一份尝了尝,味道很好。这里 的臭豆腐也不亚于长沙的,外焦微脆,内软 味鲜。回去我会推荐给打算来延安的亲朋 好友,让他们也品尝品尝陕北的美食。'

最终,评委综合考虑各道美食的色、香 味,同时结合美食特色、美食创意及现场人 气等因素,评选出了延州二道街夜市的"十 大美食"。它们分别是:李老二羊蹄、张传亮 烤肉、胖子铁板炒饭、大胡子鱿鱼、德胜炒洋 芋擦擦、长沙臭豆腐、老路炒羊杂、小煌牛涮 牛肚、北海手打虾滑、二杆子搅团。现场还 为荣获2023年延州二道街夜市"十大美食" 称号的商家颁发了荣誉证书。商家们表示, 一定会坚持食品安全卫生,用心用情做好每 一道美食,不辜负广大顾客的信任和喜爱。



专人监测防雨患 安全预警有保障

欢 李振华) 近期,为应对连续降雨天气, 体、看沟渠,开展"地毯式"排查,确定重点 防汛地质隐患点监测、自建房安全排查工 房分布情况,逐一确定监测员、夯实网格 保障居民生命财产安全。

在排查工作中,社区书记、主任各带 松,但暂无进一步滑塌迹象,叮嘱网格员

宝塔区凤凰山街道文化沟社区及时安排 地质灾害隐患点和存在安全隐患的自建 作,建立24小时值班和夜间巡岗制度,确 责任人,实行就近动态监测,做到脑中有 保对汛期洪涝灾情及时处置和上报,全力图、心中有数。排查中,社区主任曹桂霞 发现辖区商务小区后侧山体黄土土质疏

本报讯(记者 孙艳艳 通讯员 任欢 队与网格员、居民代表一起进小区、爬山 及居民进行严格监测,防止发生人身伤亡 投亲靠友妥善安置。 事故和居民财产损失。

> 自建房逐户进行回头看,检查屋顶有无凹 查,充分调动居民积极性,发动群众力量, 陷,墙体有无开裂、倾斜、沉降的情况,并增强防灾减灾意识,做好防范避险准备, 留存照片等资料进行登记,以便后期对比 做到抢险人员到位、救灾物资到位、协调 监测。对房屋存在安全隐患的5户居民 配合到位,确保群众生命财产安全,最大 进行劝离,嘱咐他们危房不能住人,暂时 限度减少损失。"曹桂霞说。

"我们通过各种宣传方式向居民普及 同时,安排网格员对存在安全隐患的 防汛抗灾避险知识,进一步加强防汛排

应急救护走进社区 提升居民自救本领

本报讯(记者 孙艳艳 通讯员 田文 护知识普及活动。 慧)"这场培训我受益匪浅,不仅纠正了 知识。今后遇到突发应急事故我就知道 如何防灾避险、自救互救了。"近日,宝塔

应急救护培训中,医疗团队详细地讲 以往的错误认知,还学习到了基本的急救 解和示范了出现突发情况时作为非医疗 人员应如何应对处理。分享了包括救援 黄金4分钟、正确施救心肺复苏术(CPR) 区凤凰山街道北关街社区联合红十字会 的5个步骤、体外自动除颤仪(AED)使用 开展了"推动五社联动,救在身边"应急救 方法和海姆立克急救法等内容。随后,居

应急自救、互救意识和能力。

资源的联动机制,提升全民安全意识和 互救能力。

民还在老师的指导下练习了心肺复苏术、 对突发事件的应急救援和自救互救能 AED的使用等。经过老师的精心指导,力。"该社区党总支书记韩盼表示,希望 普及了应急救护知识和技能,增强了居民 通过此次活动的开展,提升辖区居民应 急素养和基本急救技能,让更多的居民 "'五社联动'是创新社区与社会组 增强自我保护意识,并能够利用所学的 织、社会工作者、社区志愿者等社会慈善急救知识及时帮助身边的人,提高自救

非遗指尖传承 裁剪幸福生活

四青)"听了授课我深受启发,我还要 好好学习,不断提升剪纸水平,把非遗 文化传承下去。"5月5日,子长市瓦窑 堡街道齐家湾社区举办"传承民间艺 彩云高兴地说。

遗产延川剪纸项目代表性传承人刘洁 去。"子长市剪纸传习所创办人冯瑛说。 琼到场指导授课。授课中,她通过理 论和实践相结合,给大家深入讲解构 思剪纸作品、融入文化魅力、剪出栩栩

本报讯(通讯员 段梁梁 记者 叶 如生作品的方式方法,并手把手示范 "春""囍"等字的剪纸制作,学员们认 真聆听、互相交流,积极与老师互动, 学习氛围轻松,取得了良好成效。

"一把剪刀在一张一合、一静一动当 术 裁剪幸福生活"剪纸培训班,学员苏 中,是人生丰富的演绎,我们要把子长的 -些文化元素通过一把剪刀变成剪纸作 培训班邀请了陕西省非物质文化 品,让子长剪纸更好地发展和传承下

> 此次剪纸培训班由子长市瓦窑堡 街道办、市文化和旅游局主办,近30余 名剪纸爱好者参与。

> > ● 学员们认真聆听讲课



宝塔区不断优化营商环境做好"服务员"

延安1938街区45户商户 获得第一波旅游红利

本报讯(通讯员 杨晓霞 郁小鹏 记者 王 静)"我们能够在'五一'节前顺利营业,喜迎八方 游客,获得第一波旅游红利,多亏了宝塔区行政审 批服务局的高效工作。"近日,延安1938街区运营 副总经理安治国对宝塔区持续优化行政审批许可

"五一"前夕,安治国一大早就拿到了为45户 商户办理的小餐饮经营许可证,他的心里特别高 兴,这意味着1938街区的餐饮可以马上营业了。 "我们延安1938街区重新装修开街,得到了区委、 区政府的大力支持与帮助,特别是我们的商户在 办理各类证件时,宝塔区行政审批服务局的工作 人员加班加点前来指导,为我们开辟绿色通道。

早在4月20日,宝塔区行政审批服务局的工 作人员一行就来到1938街区,主动上门送服 务。当时街区内正在紧锣密鼓地装修,宝塔区行 政审批服务局的工作人员现场对照图纸,逐一进 行确认和指导,确保1938街区新建的餐饮经营 店铺装修达标,并快速投用。该街区商户韩亚峰 说:"这次装修的过程中,我们所有商户都特别舒 心、顺心,主要是因为区行政审批服务局的同志 们亲自上门给我们指导,避免我们在装修过程中 出现一些不规范的问题从而导致返工。办证也 由街区统一负责,办理、发证的整个过程也非常 简单、快捷。

今年以来,宝塔区行政审批服务局全面贯彻 落实省市区关于全面开展营商环境突破年活动要 求,充分发挥宝塔"服务员"精神,想企业群众之所 想,急企业群众之所急,对商业综合体、商超等开 通绿色通道,提供批前介入、批前指导上门服务, 实行统一受理统一出证的审批模式,让商户办事

该局副局长延志刚表示,宝塔区行政审批服 务局还将持续优化政务服务,全力推进"一件事一 次办"集成改革,把审批时限再缩减,审批服务再 提速,为宝塔区经济社会高质量发展全力打造一 流的营商环境。

科技赋能带来矿业新变化

黄陵矿业双龙煤业原煤生 产较计划提高了33%

本报讯(通讯员 穆海宏)近日,走进位于黄 陵县子午岭深处的黄陵矿业双龙煤业,其矿井深 处是一派充满活力的生产场面。在智能化综采系 统、智能化掘进和水电管理体系等各种科技力量 的赋能下,各类困扰生产效率的问题也全部迎刃 而解,原煤生产效率进一步提升。

"近几年,我们矿井的智能化开采水平快速提 升,在采煤工艺中,可以提前对煤层建立地质模型, 针对原煤生产过程中存在的过断层等问题进行预 判,超前解决问题,提高生产效率。"该矿经理仲照海

面对复杂的地质结构,该矿充分应用智能化 数字地质成型技术,对每个工作面煤层建立透明 地质模型,对过断层、煤层高低不均等情况精准预 判并提出解决方案,使影响生产效率的各类"顽瘴 痼疾"彻底得到根除,有力提高了生产效率。

同时,在该矿掘进工作面,所呈现出的同样是 科技赋能带来的新变化。随着液压式拱形迈步支 架、惯性精准导航等新技术和新工艺的应用,让掘 进工作变得更加科学精准,职工安全也得到有效 保障,劳动强度进一步降低,告别了过去依赖人工 进行基线测量、临时支护的工作模式,迎来了高 效、安全的智能化掘进新时代。

据统计,今年以来,该矿在科技的赋能下原煤 生产较计划提高了33%,完成全年生产总量的 44.4%, 掘进进尺较计划增加了10.8%, 完成全年 生产任务总量的36.9%,为顺利完成全年既定生 产目标任务开好了局、起好了步。

各方筹资办家园 互助养老幸福多

本报讯(记者 叶四青)"没想到还能在古 稀之年与村里的老伙伴们天天一起下棋、聊天, 这幸福家园确实办到了我们的心坎上。"近日, 气温骤降让人猝不及防,但在延川县关庄镇大 张村的幸福园里,鞭炮声声,锣鼓阵阵,老人们 欢聚一堂,有说有笑,共同迎接慈善幸福家园的 开业仪式,欢乐的氛围冲淡了天气带来的寒意。

大张村慈善幸福家园由村党支部拿出3万 元资金启动建设,以村集体经济收入作为运营 保障,同时争取到包扶单位延安市中级人民法 院捐赠资金1万元,县慈善协会捐赠资金2万 元,以及关庄镇人民政府和大张村村民共同捐 款。截至目前,共筹集8万余元,幸福院正式 "开门纳客"。

大张村慈善幸福家园由原来的旧窑洞改 建,内设文化娱乐室、棋牌室、图书室、休息室等 基础设施,为老人们提供各种志愿服务和互助服 务。幸福家园的开业,不仅解决了老年人精神孤 独和生活困难问题,也解决了许多在外子女的后 顾之忧。同时,营造了敬老、爱老、助老的良好 社会氛围,使得老人老有所管、老有所乐。